
Dipartimento 

di ricerca e 
innovazione umanistica 

1 

 

 

 

Verbale n. 8 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2024/2025 

Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

(Seduta dell’8 luglio 2025) 

Il giorno 8 luglio 2025 alle ore 10:00, a seguito della convocazione del Coordinatore prof. Riccardo Viel, si 

riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

- Interclasse - 

1) Approvazione verbale seduta del 13 marzo, del 10 aprile e 15 maggio2025; 

2) Comunicazioni del Coordinatore; 

3) Proposte per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia; 

 
- Didattica / Offerta formativa - 

4) Offerta Formativa 2025-2026. Apertura dell’Ordinamento dei CdS in modalità 

aggiorna o modifica: determinazioni 

5) Seduta di proclamazione delle Lauree in Lettere: adempimenti 

- Monitoraggio / Assicurazione della Qualità - 

6) Segnalazioni da parte degli studenti; 

7) Processi di tutorato: monitoraggio e/o determinazioni; 

8) Processi di orientamento: monitoraggio e/o determinazioni; 

9) Varie ed eventuali. 

 

I componenti del Consiglio sono presenti, giustificati o assenti come da prospetto allegato. 
 

 

 
 

Professori ordinari 

 

Presenti 

 

Giustificati 

 

Assenti 

1 AULISA Immacolata   x 

 BOSCO Carmela x   

2 BRONZINI Stefano  x  

3 CANFORA Davide  x  

 CARRINO Anna Stella   x 

 DELL’AQUILA Giulia   x 

4 DIMUNDO Rosa Alba  x  

 ESPOSITO Costantino   x 

 FELLE Antonio Enrico  x  
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5 IMPERIO Olimpia x   

6 OTRANTO Rosa  x  

7 PINTO Pasquale Massimo x   

8 SANTELIA Stefania   x 

9 SORIANELLO Patrizia  x  

10 STRAMAGLIA Antonio  x  

11 TODISCO Elisabetta  x  

12 TOTARO Pietro  x  

 Professori associati Presenti Giustificati Assenti 

13 ANDREASSI Mario x   

 BIANCHI Nunzio x   

 BISIGNANI Adelina   x 

 BONATESTA Antonio   x 

14 BRESCIA Graziana  x  

 BUTTI DE LIMA Paulo F.   x 

 CAMPIONE Ada   x 

 CARBONE Angela x   

15 CARNEVALE Laura  x  

16 CAROSELLA Maria   x 

 CASTELLANETA Sabina x   

17 CASTELLANETA Stella   x 

18 CHIUMMO Carla x   

19 CICCARELLI Irma  x  

 COLORU Omar  x  

20 CONSIGLIO Cristina  x  

21 CORFIATI Claudia x   

 DI LIDDO Isabella   x 

22 DILONARDO Paolo x   

23 DRAGO Angela Gigliola  x  

24 DRAGO Anna Tiziana x   

 FIORETTI Paolo  x  

25 FISTETTI Francesca  x  
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 FORTUNATO Elisa x   

26 GRUMO Rosalina  x  

27 INGROSSO Paola x   

 LAGIOIA Alessandro x   

 LEONARDI Andrea   x 

28 LORUSSO Silvia x   

 MASCOLI Patrizia   x 

 MASTROCINQUE Gianluca   x 

 MANCINI Maria Giovanna   x 

 MIGNOZZI Marcello   x 

 NUZZO Donatella   x 

 ROSCINO Carmela   x 

 RUTIGLIANO Stefania x   

29 SATTA Gino x   

 SCHIANO Claudio x   

 SILANOS Pietro   x 

30 TINELLI Elisa x   

 TRIZIO Michele   x 

 TROMBONE Antonella  x  

31 TUCCINI Giona x   

32 VIEL Riccardo x   

33 VIOLANTE Francesco x   

34 ZARRA Giuseppe  x  

 Ricercatori Presenti Giustificati Assenti 

 BIANCO Rosanna  x  

35 CALVANO Gabriella  x  

36 CAPOZZA Gabriella  x  

37 CERULLO Luca x   

 DURANTE Lea   x 

38 ERAMO Immacolata x   

39 LEPORIERE Lorenzo x   

40 LUSSONE Teresa x   
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41 MONACO Angelo  x  

 MONGELLI Francesco  x  

42 NIGRO Giovanni x   

 PALMENTOLA Paola   x 

 Docenti a contratto Presenti Giustificati Assenti 

43 ALLOCCA Daniela   x 

44 DIMAURO Maria   x 

 RAGO Giuseppe   x 

45 SIMMARANO Carmela   x 

 Rappresentanti degli Studenti Presenti Giustificati Assenti 

46 BUFI Corrado x   

47 D’ONOFRIO Francesco   x 

48 DE MUSSO Anna Serena   x 

59 LORUSSO Ilaria   x 

50 MARINO’ Demetrio  x  

51 MORETTI Giada Luna x   

52 TAURO Rossella x   

53 TRAVERSA Desirè Brunella   x 

 

Sono presenti n 3 proff. ordinari, n. 19 proff. associati, n.5 ricercatori, n.3 rappr. studenti; sono 

giustificati n. 9 proff. ordinari, n. 11 proff. associati, n. 5 ricercatori, n. 1 rappr. studenti; sono assenti 

n. 5 proff. ordinari, n. 16 proff. associati, n. 2 ricercatori, n. 4 proff. a contratto, n. 4 rappr. studenti. 

Presiede il prof. Riccardo Viel; funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Carmela Lorella Bosco. 

È inoltre presente la sig.ra Maria Altieri per l’assistenza alla redazione dei verbali del Consiglio di 

Interclasse delle Lauree in Lettere ai sensi dell’art. 63, comma 7 del Regolamento Generale di Ateneo. 

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la 

seduta. 

Nel corso della seduta alcuni componenti sono entrati in aula, altri si sono allontanati senza che sia 

mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità dell’adunanza. 

 

 

1. Approvazione verbale sedute del 13 marzo, del 10 aprile e del 15 maggio 2025; 
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Il Coordinatore comunica al Consiglio che i verbali del 13 marzo, del 10 aprile e del 15 maggio 2025 

saranno approvati nel prossimo Consiglio. 

 

 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

 

Il Coordinatore comunica che, dato che sarà necessario effettuare una ricognizione nell’archivio di 

Valenzano per recuperare i piani di studio pre DM 509/1999 agevolando così la Giunta nelle 

operazioni di recupero degli inattivi, è sua intenzione contestualmente approntare una piccola 

pubblicazione, una sorta di archivio ragionato dei piani di studio di Lettere, non celebrativa ma di 

riflessione, sull’evoluzione e lo sviluppo dell’offerta formativa di Lettere dalla sua fondazione ai 

nostri giorni; questa iniziativa intercetterà anche l’ottantesimo anniversario della fondazione di 

Lettere: il Corso di Studio è stato fondato nel 1944, appoggiandosi all’allora Facoltà di 

Giurisprudenza, la Facoltà di Lettere fu fondata nel 1946, e fu poi ufficializzata con decreto nel 1948. 

 

Sempre in ordine alle iniziative da intraprendere, il Coordinatore comunica di aver pensato, e di aver 

già esplorato la fattibilità di questo progetto, all’organizzazione del benvenuto alle matricole 2025- 

26 affiancando alla parte più tecnica e istituzionale (presentazione degli Organi e dei Delegati del 

CdS, della sua struttura e dei servizi alle studentesse e agli studenti) un momento culturale in cui 

studentesse e studenti dei nostri CdS possano leggere loro componimenti letterari e poetici, in modo 

che chi si scrive possa vedere che il nostro è un luogo dove la letteratura, la filologia, la storia, la 

linguistica sono competenze che si applicano e che danno un frutto nuovo e vivo, nella speranza che 

ciò rinsaldi ancor di più la coesione tra le nostre matricole e i corsisti già iscritti ai nostri corsi di 

magistrale. 

 

Il Coordinatore comunica che nella scorsa seduta dei Gruppi AQ ha esaminato i vari riquadri qualità 

della SUA e ha effettuato il monitoraggio annuale dei CdS; ne è emerso sostanzialmente uno stato di 

buona salute e anzi un incremento in diversi versanti sui quali il CdS ha dato da tempo avvio ad azioni 

mirate. Il Coordinatore si sofferma sull'internazionalizzazione, ringraziando la delegata prof.ssa 

Bosco (miglioramento della partecipazione all’Erasmus, migliore organizzazione della gestione del 

percorso internazionale, iniziative di stimolo e di informazione); interdisciplinarità delle Attività 

extracurriculari e di Terza Missione, ringraziando il prof. Pinto che coordina il Gruppo della Ricerca 

Interdisciplinare; le attività di tirocinio, ringraziando la prof.ssa Grumo e i delegati dei singoli CdS 

prof.ssa Brescia, prof.ssa Tinelli, prof. Zarra. 

 

Il Coordinatore infine comunica che i Gruppi AQ sono stati convocati il 14 luglio p.v. per rivedere 

gli sbocchi occupazionali del CdS che sono stati inseriti in un progetto finanziato sui Patti Territoriali, 

in cui le finalità formative dei nostri corsi vengono connessi all’offerta occupazionale del Territorio, 

in un database che sarà consultabile sul sito istituzionale del nostro Ateneo. Si tratta di un’iniziativa 

importante e che avrà un notevole impatto anche sulle scelte di studentesse e studenti 

nell’orientamento in ingresso, ed è dunque fondamentale una riflessione in seno ai Gruppi AQ allo 

scopo di determinare con efficacia gli sbocchi occupazionali che saranno visibili su questo motore di 

ricerca. 
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3. Proposte per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia; 

Il Coordinatore propone al Consiglio di sospendere il punto 3 e di discutere delle proposte di qualifica 

di cultori della materia nel Consiglio che si terrà a settembre, a valle di un chiarimento in ordine 

all’interpretazione precisa di un comma del Regolamento per l’attribuzione del titolo di cultore della 

materia (D.R. n. 1313 del 10.04.2014). 

Il Consiglio esprime all’unanimità parere favorevole. 

 

 

4. Offerta Formativa 2025-2026: Apertura dell’Ordinamento dei CdS in modalità aggiorna o 

modifica: determinazioni 

Il Coordinatore ricorda al Consiglio che è emersa in più occasioni la necessità di una riforma del 

percorso modernista di Lettere e del CdS LM14; Egli ricorda altresì che un tale percorso necessita di 

alcuni passaggi. Innanzi tutto occorre approntare un nuovo Riesame ciclico dei CdS eventualmente 

oggetto di riforma, che deve esser fatto partendo da quello appena presentato, due anni fa, anticipato 

in vista della visita ANVUR. Ma non sono trascorsi neppure tre anni da quel Riesame ciclico, e tre 

anni è un lasso temporale minimo per verificare la ricaduta delle azioni di miglioramento disposte nel 

Riesame. Inoltre occorre prima mettere a profitto, almeno per il CdS LM14 che è stato sottoposto a 

visita ANVUR, le raccomandazioni e le osservazioni della CEV, e gli Organi del CdS (il Riesame e 

il Consiglio stesso) devono analizzare ancora attentamente la relazione di restituzione finale 

dell’ANVUR. Inoltre una riforma dell’ordinamento dei CdS deve tener conto anche dei requisiti di 

accesso alle classi di concorso per la scuola; in merito a ciò, il Coordinatore osserva che quando si 

ragionava della riforma della LM14, a novembre 2024, sembrava imminente la pubblicazione del 

decreto del riordino dei CFU per l'ingresso delle classi di concorso; diversamente il percorso 

normativo ha subìto un rallentamento, e ad oggi ancora il decreto non è stato emanato. Ancora, il 

Coordinatore ricorda che è necessario ancora attendere di sapere se i percorsi PF60 saranno mantenuti 

e se sì con quali modalità. Per tutte queste ragioni, il Coordinatore informa il Consiglio di aver posto 

ai Gruppi AQ e alla Giunta, nelle ultime riunioni dei suddetti Organi, di esprimersi circa la decisione 

di mantenere gli Ordinamenti didattici dei nostri CdS in modalità aggiorna, in attesa di tempi più 

maturi per cimentarsi nella loro riforma, ricevendo parere favorevole all’unanimità a tale mozione da 

entrambi gli Organi. 

Tutto ciò premesso, il Coordinatore apre il dibattito. Non essendovi interventi, il Coordinatore apre 

la votazione. 

Il Coordinatore pone in votazione l’apertura dell’Ordinamento didattico del CdS L10 Lettere 2025- 

2029 in modalità aggiorna; il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore pone in votazione l’apertura dell’Ordinamento didattico del CdS LM14 Filologia 

moderna 2025-2028 in modalità aggiorna; il Consiglio approva all’unanimità. 

Il Coordinatore pone in votazione l’apertura dell’Ordinamento didattico del CdS LM15 Filologia, 

letterature e storia dell’antichità 2025-2028 in modalità aggiorna; il Consiglio approva all’unanimità. 
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5. Seduta di proclamazione delle Lauree in Lettere: adempimenti 

Il Coordinatore informa il Consiglio che per la seduta di proclamazione di Lettere sarà costituita la 

seguente Commissione: Riccardo Viel presidente; componenti: Imma, Emma Carla Chiummo, Irma 

Ciccarelli, Silvia Lorusso, Cristina Consiglio. 

Il Consiglio esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 

6. Segnalazioni da parte degli studenti 

Il Coordinatore comunica che non sono pervenute segnalazioni da parte degli studenti 

 

 

7. Processi di tutorato : monitoraggio e/o determinazioni 

Il Coordinatore informa che in settembre partiranno i precorsi, e la loro offerta è stata determinata in 

sede di Coordinamento DIRIUM con la presenza del prof. Schiano, Delegato all’Orientamento e 

tutorato del Direttore. La configurazione è rimasta pressoché inalterata per quanto riguarda 

l’Interclasse delle lauree in Lettere, dunque saranno attivati un precorso di Lingua greca, due di 

Lingua latina, uno di Linguistica che comprenderà sia Glottologia che Storia della lingua italiana e 

grammatica ; alcuni di questi precorsi saranno online perché a settembre ancora studentesse e studenti 

non hanno modo di risiedere a Bari. I precorsi saranno banditi in modalità veloce, perloppiù con 

assegnazione diretta, e spezzati in due moduli da 20 ore ciascuno. Il Coordinatore rammenta e 

raccomanda che tali precorsi siano organizzati con un livello di didattica di base, allo scopo di fornire 

gli strumenti disciplinari basilari e propedeutici. 

 

 

8. Processi di orientamento : monitoraggio e/o determinazioni 

Il Coordinatore riferisce che l'orientamento espletato ha ottenuto buoni risultati, essendovi una 

crescita e in altri casi una tenuta nel comparto umanistico. I nostri corsi godono di una generale tenuta, 

ciononostante il Coordinatore sottolinea l’importanza di affiancare all’orientamento di Dipartimento 

un orientamento specifico per il CdS da effettuare nelle scuole del territorio. Tale iniziativa è tanto 

più importante quanto più urgente è porre rimedio al calo demografico e trovare canali di attrattività, 

con operazioni certo meno incisive ma non meno importanti rispetto a quella della fondazione del 

DAMS. Occorre anche far fronte a una possibile mancanza dell’Orientamento consapevole a partire 

dall’anno prossimo, e farci trovare pronti a mettere in campo alternative valide, a livello anche di 

Interclasse. Suggerisce al prof. Schiano e alla prof.ssa Consiglio di elaborare su questo un piano 

d’azione. 

 

 

9. Varie ed eventuali 
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Il Coordinatore sottopone al Consiglio la richiesta di anticipo esame a scelta del III anno di Psicologia 

generale della studentessa xxx iscritta al II anno di Lettere moderne. 

Il Consiglio approva. 

Non essendovi altro da discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 11:18. 

 

 

 

La Segretaria Il Coordinatore 

f.to Prof.ssa Carmela Lorella Bosco f.to Prof. Riccardo Viel 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbale n. 8 – C.d.I. in Lettere del 08/07/2025 


